

# ГОНОЛУЛУ: РОССИЮ ПОПРОСИЛИ ВЫБРАТЬ ДРУГА



ЛАРИСА СЛАВИНСКАЯ  
«Нефтегазовая Вертикаль»

На гавайском саммите АТЭС гостей потчевали американской кухней в прямом и в переносном смысле слова. Политическим блюдом дня стала констатация нового мирового порядка: теперь основными силами в глобальной политике являются вовсе не Россия и США, а Америка и Китай.

Нас отправили «на задворки», указав на утрату исторической роли «евразийского моста». Вынужденная для России рокировка сопровождалась настоятельной рекомендацией и там не потеряться: для этого, по мнению американцев, нам надо попросту не ошибиться с выбором «старшего брата».

В этом качестве США, естественно, видят себя с Европой, но не Китай: тот, мол, если и будет ориентироваться на Россию, то только как на второстепенный сырьевой придаток.

Как поступить? Выбрать кого-то одного из мощных, значит, вызвать хроническое недовольство не менее мощного второго со всеми вытекающими. Никому не отдавать предпочтение — остаться старой девой...

**19**-й Гавайский саммит АТЭС проходил с 11 по 13 ноября этого года. Некоторые эксперты весьма скептически оценили итоги Гонолу-

лу. Как выразился в этой связи бывший премьер Австралии Джон Говард, «непонятно, зачем такое количество лидеров стран едет так далеко, чтобы получить

так мало». Что касается России, то Дж.Говард, безусловно, прав.

Д.Медведев на саммите обозначил российские приоритеты: «Мы будем заниматься инфраструктурными проектами, энергетической безопасностью, продовольственной безопасностью... и интеллектуальной собственностью».

Как высказался по этому поводу известный американский политолог Эдвард Люттвак (это он провел серию лекций у нас в стране по взаимоотношениям США и РФ, причем, по приглашению «Единой России»), «от России на Гавайях ничего особенного и не ждали». И оказался прав: чего от нас ждать, если супердержавой мы уже не являемся?

С точностью до наоборот ситуацию прокомментировал заместитель директора Института ДВ РАН Андрей Островский: «России и не следовало ожидать от саммита АТЭС чего-то для нее значимого». И ошибся: мы потеряли свой суперстатус хоть и «за глаза», но вполне официально.

## Гавайский хит

В отличие от вялого разговора с Москвой диалог Вашингтона и Пекина был очень похож на выяснение отношений на уровне планетарной свары. Б.Обама фактически обвинил Китай в злостном нарушении прав интеллектуальной собственности и пренебрежительном отношении к мировым финансовым рынкам, имея в виду обменный курс юаня, который КНР не хочет отпустить.

Китайская сторона пошла на принцип. Ху Дзиньтао заявил, что «сдерживание курса юаня не влияет на состояние американской экономики». Как написала по этому поводу австралийская The Age, «в Пекине уже начинают уставать от американского давления по поводу курса национальной валюты», что понятно.

От высокого курса юаня страдает американский экспорт в КНР. Но китайский лидер покладистым быть не захотел и пообещал, что юань и дальше будет расти по отношению к доллару примерно на 5% в год. Но это не все.

Увеличивая давление на Пекин, на саммите устами амери-

канских экспертов была вновь озвучена идея продвижения Транстихоокеанского партнерства (ТТП), которая традиционно раздражает Китай из-за американского доминирования. США же по проекту поддерживают Канада, Австралия, Япония, Перу, Вьетнам, Малайзия, Новая Зеландия, Сингапур, Бруней и Чили. Переговоры по образованию ТТП уже ведутся данными странами на уровне министров. Цель — создание общего экономического пространства, подобного ЕС.

По сути дела, ТТП — это противовес АСЕАН и всем его производным: АСЕАН+1 (Китай), АСЕАН+3 (Япония, Китай и Южная Корея), АСЕАН+6 (АСЕАН+3 + Индия, Австралия и Новая Зеландия). Причем АСЕАН+1 является достаточно продвинутой интеграционной структурой, в рамках которой страны-участницы добились серьезных успехов: отменены почти 90% таможенных пошлин, работает общий инвестиционный режим.

В этой связи американские усилия по ТТП не могут не нервировать Китай, тем более что в Гонолулу США объявили о заключении Рамочного соглашения по ТТП.

Суть проста. Э.Люттвак пишет: «Об этом администрация Америки предпочитает дипломатично не говорить, но Большая Политика возвращается. Однако ее главными героями сегодня являются не США и Россия, а США и Китай».

По сути дела, аналогичную точку зрения высказывает профессор Университета в Чикаго Джон Мearшеймер: «Китай воспринимается... в качестве главного стратегического конкурента Америки в мировой политике».

Как тут американцам не обеспокоиться своим первенством, если даже ЕС в этом сомневается? Ведь глава Европейского фонда финансовой стабильности (EFSF) Клаус Реглинг поехал просить финансовой помощи для спасения еврозоны в Пекин в октябре текущего года, а не в Вашингтон. А Китай возьми да согласись прикупить облигации EFSF на сумму в \$100 млрд.

Для сдерживания Китая США готовы видеть в своей обойме даже Россию.

## **Скажи, кто твой друг?**

Американцы полагают, что нам следует смириться с новым геополитическим раскладом. «В этой связи хотелось бы, чтобы РФ отбросила ненужный негатив в отношении США... Странам следует проводить скоординированную политику на мировой арене, в том числе по части сдерживания Китая», — говорит Э.Люттвак.

И мотивирует: «Россия является лишь потенциальной сырьевой базой Китая, поставляя туда только нефть, да и то в незначительных количествах. По нефти рост возможен, а по газу все проблематично, так как Китай ориентирован на Азию и СПГ. К тому же Россия не выдерживает конкуренции со среднеазиатским газом и мировой индустрией СПГ».

Иные эксперты более скептически. Согласно исследованию Marshall School of Business Университета Южной Калифорнии, Россия находится на последнем месте среди стран АТЭС по уровню развития транспортных и логистических цепочек.

Мысль продолжает А.Островский: «Чтобы торговать пространством, а это главное богатство России, надо строить аэропорты, ж/д, морские порты... На Транссибе средняя скорость — менее 50 км, тогда как на китайском аналоге превышает 100 км в час. И один лишь Даляньский порт в КНР по длине причалов превосходит все наши аналогичные сооружения».

Итог? «Россия не является местом между Европой и Азией, тем более, если учесть создаваемый Китаем мощный коридор по транспортировке углеводородов через Среднюю Азию на Восток в обход России», — заключает А.Островский.

Так что, Россию — по логике Э.Люттвака — ждет тактическое присоединение к ТТП и стратегия следования в фарватере американской политики? Не факт. Даже несмотря на то, что сам Б.Обама повесил у нас перед носом морковку.

Предположительно, РФ станет членом ВТО летом 2012 года, по поводу чего президент сообщил, что американский Сенат начал

рассмотрение вопроса об отмене известной поправки Джексона-Вэника к закону США «О торговле», которая «несовместима со статусом РФ как члена ВТО и будет ударять по американскому экспорту».

## **Гавайский саммит АТЭС зафиксировал новый геополитический расклад: премьерями являются США и Китай**

Поправка была принята еще в 70-е годы прошлого века по отношению к странам социалистического блока, препятствующим эмиграцию своих граждан. Она предполагает ограничения в поставках высоких технологий из

## **России указали на ее второстепенную роль: звание супердержавы и евразийского моста нам уже не по силам**

США. А они, мол, рекой потекут, стоит России делать правильный выбор.

## **В соперничестве с Китаем за мировое лидерство американцы готовы опираться даже на Россию**

Но мы, уверена, будем делать вид, что никакой развилки нет. Но не потому, что боимся ошибиться в выборе наименьшего зла, а по-

## **И хотя китайцы нам партнерства не предлагают, Россия стратегической развилки замечать не будет**

тому что предпочитаем играть своими игрушками, не замечая, что мир уже давно играет в другие.

В Гонолулу Д.Медведев сообщил, что на проведение Форума

## **Россия будет продолжать играть в свои игры, не замечая, что мир давно играет в другие**

АТЭС '2012 — не безнадежный ли интеграционный проект? — выделено 5 млрд рублей, а на обустройстве Владивостока — гораздо большие суммы. За город, конечно, можно порадоваться... 